



26日,俄罗斯总统普京(左)、白俄罗斯总统卢卡申科(中)、乌克兰总统波罗申科参加会谈前的合影。 新华/美联

## 一次握手 难解危机

### 俄乌总统会晤两小时,未取得实质性成果

26日晚,乌克兰问题明斯克三方会谈和备受关注的俄乌双边会谈落下帷幕。东道主白俄罗斯总统卢卡申科在三方会谈结束后说,本次会谈为解决乌克兰危机尽了最大努力,但各方没能达成任何书面协议。而随后进行的俄乌双边会谈中,两国总统尽管进行了长时间的“艰难对话”,但没能向外界宣布取得任何实质性突破。

#### 对话“非常复杂艰难”

俄罗斯总统普京与乌克兰总统波罗申科26日在白俄罗斯首都明斯克举行双边会晤,历时大约两小时,讨论乌克兰局势。会晤在当天举行的俄白哈关税同盟成员国、欧洲联盟、乌克兰三方磋商结束后进行。这是波罗申科今年6月初就任乌克兰总统以来,两国领导人首次正式会晤。此前普京与波罗申科在法国短暂会面。

波罗申科27日凌晨在新闻发布会上说,这次对话“非常艰难和复杂”,“必须以双边形式”尽快达成一项停火机制。为此,

需要制定一份路线图。普京则说,他与波罗申科没有讨论停火方案细节,俄罗斯也不应参与制定细节,详细方案需要由乌克兰政府和民间武装达成。

“这不是我们的事,”他说,“这是乌克兰自己的事……我们只能帮助创造互信氛围,以便开启极为必要的谈判。”

6月6日,普京与波罗申科在法国出席诺曼底登陆70周年纪念活动期间短暂交谈,两人在法国、德国等国领导人在场的情况下站着交谈了大约10分钟。

#### 乌称俄车队正越境抵乌

乌克兰27日称,一个由坦克与重型武器组成的俄罗斯车队,正在驶向乌克兰东部由政府控制的一座小镇。

乌克兰军方发布声明称,由“最多100辆”坦克、装甲车与火箭发射装置等在内组成的车队,正在向泰尔马诺夫驶去,这个小镇位于民间武装控制的顿涅茨克以南大约80公里,距离俄罗斯边界大约20公里。

乌克兰军方没有说明车队上军人的详情,以及该车队何时进入乌克兰。

乌克兰军方消息人士说,该

车队已经从俄罗斯出发。这肯定是俄罗斯的装备。他们正在向两国边界移动。

上述消息尚未得到俄罗斯方面的证实。

乌克兰当局25日说,俘获10名非法进入乌克兰的俄罗斯伞兵。对此,俄罗斯媒体援引一名俄罗斯国防部官员的话报道,确有俄伞兵在边境地区巡逻时“误入”乌克兰被对方拘留。普京则说,他还没有收到俄军方报告,“但是就我所知,他们当时正在边境巡逻,可能不知不觉进入乌克兰。”

#### 乌重申不修改“入欧”协定

据俄媒报道,乌克兰外交部长帕维尔·克利姆金27日表示,乌克兰政府打算修改与欧盟的准成员国协定内容。

克利姆金在推特中写道:“有关准成员国协定,不应将俄罗斯同事希望的事情当真,我们不会修改协定的内容,我们会批准予以实施。”

乌克兰已彻底签署与欧盟的准成员国协定,协定包括从6月27日起成立自由贸易区。

俄方在明斯克再次指出,实施乌欧间准成员国协定会给俄罗斯经济带来重大风险,损失可

能超过1000亿卢布。俄罗斯总统普京强调,俄罗斯在这种情况下不能不采取行动,如果无法达成协议,莫斯科将不得不采取回应措施,取消从乌克兰进口的特惠政策。

有关实施准成员国协定的第二次俄乌欧部长级会议定于9月12日举行。对此问题的首次部长级磋商于7月中旬举行,当时各方指定了下次会议的日期,商定专家将在下次会议召开前确定,哪些风险可在部级层面消除,而哪些风险需要政治解决。

据新华社、中新社



26日,(左起)哈萨克斯坦总统纳扎尔巴耶夫、俄罗斯总统普京、白俄罗斯总统卢卡申科、乌克兰总统波罗申科与欧盟外交和安全政策高级代表阿什顿会面。新华/欧新中文

#### 观察

### 俄乌在乌东部都不会轻易让步

参加明斯克会谈的阵容强大——4位总统加上欧盟高级官员,但最终并未取得理想成果,原因何在?

最直接的原因是会谈举行得十分匆忙,缺乏必要的铺垫和准备。本月19日,乌克兰、白俄罗斯和俄罗斯几乎同时宣布参加明斯克会谈,当时距离会谈举行只有一周左右时间。

而深层原因则应该是乌克兰危机持续时间长,流血冲突久拖不决,大国博弈、民族矛盾和乌东西部发展不平衡等。从目前各方的立场看,乌克兰危机恐怕暂时还是个“死结”。

乌克兰作为主权国家,决不会公开承认克里米亚已经并入俄罗斯版图的事实。至于乌克兰东部,那里几乎集中了乌克兰全部工业,是乌经济基础所在。很难想象,在事实上失去克里米亚之后,乌克兰会放弃对东部的控制权。

本次会谈中,乌克兰总统波罗申科表示:“我坚信,乌目前正在采取的解决乌东部危机的方案是现实的,国家统一是停止流血冲突、保证乌东部动乱后的重建工作的唯一基础。”由此可以看出,乌克兰在主权和领土完整问题上难有退让空间。

俄罗斯在乌克兰的核心利益就是防止北约军事力量扩展到乌领土。与克里米亚相比,俄对乌东部的政策相对要“软一些”,即不考虑吞并这片土地,但希望乌东部留在乌版图的同时拥有自治权,而这种自治权是俄对该地区继续施加影响的必要条件。

因此在解决乌东部问题上,是否实行“联邦制”是关键所在。在此问题上,俄乌目前都不会轻易让步。

欧盟国家同俄罗斯在经济上联系密切,相互制裁给各方造成巨大损失。欧盟头号大国德国力促乌克兰问题早日得到妥善解决。它一面呼吁西方关注俄罗斯利益,同时也积极同乌方协调立场,希望乌在联邦制问题上有所妥协。

尽管26日的会谈没能取得突破,但如此高级别的会谈能如期举行本身就已属不易。白俄罗斯总统卢卡申科在总结三方会谈结果时指出,明斯克会谈本身就说明“有关各方在解决乌克兰危机的正确方向上迈出了第一步”。

俄乌总统双边会谈也让人看到了解决乌克兰问题和改善俄乌关系的一丝希望。普京在双边会谈中表示:“一旦乌和平进程开启,俄将尽一切努力推动。” 据新华社

## 中美再次磋商 海空行为准则

本报讯 中国国防部26日表示,根据中美双方2014年7月达成的共识,中方派团于8月25日至29日赴美参加中美公海海域海空军事安全行为准则磋商工作小组会议。“此系中美两军年度交往计划内项目,旨在落实两国元首达成的相关共识,推动建立中美公海海域海空军事安全行为准则。”

据英国媒体26日报道,美国国防部官员透露,中美军事官员将于27日、28日在华盛顿举行会议,重点商讨中美近期发生的军事对峙事件,从而针对在公海上的海、空行为进行磋商。

这是中美双方在经历军机对峙事件后,首次坐在谈判桌前会晤。虽然此次会议在发生对峙事件前就已确定,但会议仍将重点提及此事件。

中国国防部新闻发言人杨宇军本月23日介绍,19日上午9时许,美国海军一架P-3反潜机和一架P-8巡逻机飞抵我海南岛以东220公里附近空域进行抵近侦察,中国海军航空兵一架歼-11飞机起飞进行例行性识别查证。中方敦促美方切实遵守有关国际法和国际惯例,减少直至停止对华抵近侦察活动。

美媒援引美官员的话称,中国军方正努力与美军构筑良好的关系,但发生的对峙事件或将导致军事误判而引发危机。报道称,此时进行双边会谈将有利于加强双方之间的沟通,增进互信。

中美双方近些年来增加了军事层面的交流。据悉,这是近期中美第二次有关海空行为准则的会议。此前,双方曾于7月11日召开相关的第一次工作组会议。 据东方早报等

## 偷给战犯致悼文 安倍再露“马脚”

综合新华社消息 继参拜靖国神社、在靖国神社春季和秋季大祭以及“8·15”日本战败日送上祭祀费后,日本首相安倍晋三又一次暴露了其右翼历史观。日本内阁官房长官菅义伟27日承认,安倍今年早些时候悄悄向一场给上千名日籍二战战犯招魂的法事活动致悼文,称颂那些罪有应得的战犯。

《朝日新闻》27日报道,今年4月下旬,安倍以自民党总裁名义向包括靖国神社所祭14名甲级战犯在内的“昭和殉难者”致悼文表示敬意,称赞包括东条英机在内的一众战犯是“舍生取义的国家柱石”。

“昭和”是日本已故裕仁天皇在位时的年号。所谓“昭和殉难者”法事追悼碑”,由一些原日本陆军军官于1994年设立,居然把远东国际军事法庭处罚日本战犯称为“世界上史无前例的”“胜利者的残酷报复”,甚至呼吁为战犯“恢复名誉”。

然而,对这种赤裸裸地为二战战犯开脱罪责、挑战战后秩序、妄图给军国主义和侵略战争翻案的活动,安倍却在悼文中为“昭和殉难者”张目,致以“诚挚哀悼”。

这不是安倍第一次参与这一给战犯招魂的祭祀活动。《朝日新闻》报道,去年和2004年,安倍分别以自民党党首和自民党干事长名义发去类似悼文。

法事主办方之一“追悼碑守护会”说,自1994年开始举办法事以来,安倍是唯一在任职期间发来悼文的日本首相。安倍因此夺得又一个耻辱的第一。

这一东京不愿公开、迟到了近4个月的报道,或多或少再次揭开了安倍的画皮,起码又让安倍露出了耍“两面派”的“马脚”。当世人还在猜测安倍是否再次参拜靖国神社之际,他的这一举动再次证明,无论以何种方式表现出来,安倍的历史认识已经荒谬到何等地步。

这也再次提醒世人,安倍今日所作所为的最终指向就是从根基上否定战后秩序,否定基于这一秩序的日本战后发展轨道,即使这一秩序曾给战后日本带来和平与繁荣。而这,恰恰是安倍危险本质之所在。